

# 臺北市國民小學 美術資優教育簡介

## ——以臺北市民族國民小學為例

簡志雄  
臺北市民族國民小學 校長

以彩筆揮灑出想像的世界  
以滾筒轉印出構思的圖像  
讓黏土浴火再生為不朽  
讓平凡素材蛻化為神奇  
「美術資優教育班」即一般通稱的「美術班」。筆者在美術班創立期間曾應聘擔任多年的版畫課程。三年前奉派到民族國小服務，除掌理一般校務外，更積極參與推展各項美術資優教育活動。一九九五年十一月曾與臺東師院實小蔡連春老師在世界藝術教育協會(INSEA)亞洲會議發表《臺灣地區國小美術班彩畫教學現況分析與展望》論文，並於一九九六年五月到高雄出席全國特殊教育研討會，希望引發國內外人士對國小美術班的認識與重視。

美術班是美術資優教育並非技巧訓練班，不是只教美術技巧。所謂的資優應包括：智慧、熱忱、創造力三項特質。

美術資優教育希望能協助學生

具有：

相當的智慧——能運用知識能力適應環境，解決問題。

高度的熱忱——能發展積極自我，關懷他人。

豐富的創意——不斷變通精進，推陳出新，獨特不凡。

現行的美術資優教育是否能達成此目標？正如美術班的成效價值與未來發展均是我們所關心的課題，本文僅就現有資料及個人體驗與看法，針對臺北市國民小學美術班之過去、現況與未來發展，撰述相關資料以供參考。

### 壹、美術班設立的緣起與簡史

教育部國教司與臺北市政府教育局為早期發掘具有美術潛能之學生，施予有系統之教育，以發展其美術創作能力，並培養文化建設所

需之人才，遂於一九八〇年在臺北市民族國小成立臺灣地區第一所「國民小學美術實驗班」。當時負責創設之校長即為國內知名藝術家與美術教育家吳隆榮先生。而臺灣地區，國小美術班也陸續推展、成立。(附表一)

一九八七年三月依特殊教育法施行細則，正名為「美術特殊才能資賦優異班」簡稱「美術班」。臺北市民族國民小學美術班成立之初只設三年級一班，以後逐年增設一班，至三、四、五、六年級各一班，共四班。

臺北市民族國小第一屆美術實驗班學生於一九八四年六月畢業，男生一六人、女生一三人，合計二九人。至一九九六年止計有十三屆畢業生，畢業男生一八三人，畢業女生一九二人，合計三七五人，其中繼續就讀國中美術班學生共有一四〇人。

臺北市建安國小於一九八三年奉准成立美術教育實驗班，成為臺北市第二所國民小學美術班迄今已十四年了。現有三、四、五、六年級各一班，學生數計一二〇名。

臺北市建安國小美術特殊才能班工作之推展，於一九八九年二月設置「建安畫廊」，成立「建安書畫學會」書畫蔚為風氣，並舉辦首次師生書畫聯展，一九九二年六月擴大畢業美展為三、四、五、六年級的師生聯展，並印製畫冊，深獲好評。

表一 目前臺灣地區設有國小美術班之學校

縣市	學校名稱	地 址
臺北市	民族國民小學	臺北市民生東路四段九十七巷七號
	建安國民小學	臺北市大安路二段九十九號
高雄市	七賢國民小學	高雄市新興區七賢一路三九三號
	屏山國民小學	高雄市左營大路八三六號
基隆市	信義國民小學	基隆市仁二路一三五號
臺北縣	新埔國民小學	臺北縣板橋市陽明街二〇六號
	永平國民小學	臺北縣永和市保生路二十五號
桃園縣	桃園國民小學	桃園市民權路六十七號
	中壢國民小學	中壢市延平路六二二號
新竹縣	新社國民小學	新竹縣竹北市新社里中正西路四〇號
新竹市	新竹師院實小	新竹市四維路四十七號
苗栗縣	大同國民小學	苗栗市大同路八〇號
	通霄國民小學	苗栗縣通霄鎮中正路十二號
	儒成國民小學	苗栗縣三義鄉勝興村廿份二二〇號
臺中縣	順天國民小學	臺中縣大甲鎮永順街一一五號
臺中市	大同國民小學	臺中市自由路一段一三八號
彰化縣	忠孝國民小學	彰化市忠誠路六十一號
雲林縣	元長國民小學	雲林縣元長鄉元西路七十六號
嘉義市	大同國民小學	嘉義市成功街十五號
臺南市	立人國民小學	臺南市西門路三段四十一號
臺南縣	月津國民小學	臺南縣鹽水鎮月津路十六號
	永康國民小學	臺南縣永康市中山南路六三七號
	新進國民小學	新營市中正路四十一號
	麻豆國民小學	臺南縣麻豆鎮文昌路十八號
高雄縣	鳳西國民小學	高雄縣鳳山市光華東路一〇〇號
	林園國民小學	高雄縣林園忠孝西路二〇號
屏東縣	東隆國民小學	屏東縣車港鎮共和里四十五號
	恆春國民小學	屏東縣恆春鎮北門路三十九巷二十六號
	中正國民小學	屏東市蘇州街七十五號
花蓮縣	中正國民小學	花蓮縣花蓮市中正路二一〇號

臺東縣	臺東師院實小	臺東市博愛路三四五號
澎湖縣	中正國民小學	馬公市中興里民生路三十八號



充滿藝術氣息的校園—臺北市民族國小

## 貳、國小美術資優教育目標

國小美術班成立之初的四大宗旨：

一、早期發掘具有美術潛能之學生，施予有系統之教育，以發展其美術創作能力，並擴大美術教育效能。

二、透過美術鑑賞及創作活動，涵養學生之美感情操。

三、培養國民中小學具有美術性向學生之健全人格，以奠定我國文化建設所需人才之基礎。

四、透過實驗教學，改進美術教育。

其中第四項目標自一九八七年正名為「美術班」後已脫離教學實驗

階段，而強化教學研究功能。

民族國小美術班多年來致力於美術資優教育，除依照此目標之外還希望奠定兒童美術基礎，提昇美的素養，預期兒童：

一、會做——熟習各種媒材技法，應用表現。

二、會看——以敏銳的視覺觀察，感受欣賞。

三、會想——常動腦思考、構想，發揮創意。

並能統整學習融入生活，進而拓展成效，透過藝術教育達到全人教育目標。

## 參、國小美術班新生入學甄別

美術班學生每班名額限為三〇人，欲進入美術班之學童皆必須經過鑑定的程序。鑑定方式依規定可分兩階段：

一、在原就讀學校實施，可由家長申請鑑定或依特殊教育法施行細則第八條規定，由學校教師遴選，經父母或監護人同意後報請鑑定，不受原學區限制。

二、由主管教育行政機關依特殊教育法施行細則有關規定辦理鑑定。其鑑定工作與方式如下：

1. 美術性向測驗：包括鑑賞能力、色感、視覺記憶等項目。

2. 智力測驗：實施團體智力測驗，其結果應在平均數以上。

3. 術科測驗：包括繪畫、立體製作、創意線畫。

目前本市美術班招生之鑑定工作均由教育局指定本市兩所設立美術班小學：建安及民族輪流承辦聯合招生。由教育局代表，兩校教育人員及有關學者專家組成鑑定委員會，執行任務。每年約在五月報名，六月鑑定，報名參加鑑定人數約三



五〇人左右，是目前各類特殊才能班報名人數最多的，可見學生、家長有高度報考的意願。

#### 有關招生鑑定問題

往年美術性向測驗均由國立臺灣師範大學心理系主持，所使用的試卷為美國所編製的資料，後來因版權問題而停止使用。國內尚未可代用之測驗，因此臺灣地區中小學各美術特殊才能資優班的招生鑑定已暫停實施性向測驗。

**智力測驗：**由師範學院特教中心主持。實施時以團體方式同時進行，因受試者年齡尚小(二年級)且測驗環境與條件不容易作到標準化，測驗結果難免與實際程度有所差異。還好本項結果僅以平均數做為門檻，極少學生純因智力測驗而落榜。

**術科測驗：**敦聘多位教授或專家命題，於測驗前當眾抽題。原以繪畫(想像彩畫)及立體製作(黏土雕塑)兩項。因智力測驗不列入計分，在性向測驗停止後僅有兩項分數，而分數往往易接近或同分，鑑

別度低，且想像畫常以生活經驗為主，不易看出創意，後經專家學者在鑑定籌備會中決定自一九九六年起在術科測驗的繪畫項目增「創意線畫」一項。

#### 一九九七年臺北市國民小學美術班聯合甄別術科命題要點

一九九七年之甄別方式有重大改變。臺北市各特殊才能班(美術、音樂、舞蹈)新生甄別在測驗方面共同採兩階段方式：

**第一階段：**智力測驗以聯合集中在東門國小報名及施測第一階段通過後方得報名第二階段。

**第二階段：**術科測驗分由各類特殊才能班辦理。本年度臺北市美術班術科聯合甄別輪由民族國小辦理，其命題要點如附表二。

#### 最近七年命題參考

七九年：平面——球賽開始，大家加油。立體——飼養動物。

八十年：平面——上一節有趣的課。立體——我餵食動物。

八十一年：平面——餵食動物的人。立體——兩個勤奮工作的人。

八十二年：平面——快樂的運

表二 一九九七年臺北市國民小學美術班聯合甄別術科命題科目一覽表

命題科目	測驗時間	統一供應材料	使用畫具	成績比率	備註
創意線畫	六十分鐘 (8:40~9:40)	八開圖畫紙	自備2B鉛筆	20%	
平面繪畫	一百分鐘 (10:00~11:40)	四開圖畫紙	自備彩畫用具	40%	
立體造型	九十分鐘 (13:00~14:30)	陶土兩公斤 八開三夾板一塊	自備泥塑工具 不得自備材料	40%	



美術班孩子的才能是全方位的，化粧、表演更是創意的表現。





美術班的每一分子用心佈置一個校內畫展。

動會。立體——可愛的小狗。

八十三年：平面——上唱遊課。立體——我會跳舞。

八十四年：平面——夢(好美的夢景)。立體——塑一個人頭(有頸部)。

八十五年：平面——花與蟲。  
立體——跌倒的人。

八十五年：創意線畫——我喜歡的海底公園。

#### 命題說明

(一)內附創意線畫、平面繪畫及立體造形命題紙各一張，請分別命題，並視需要附加說明或限定。

(二)命題內容儘量以兒童生活世界或學習過程中，體驗豐富的主題，並能引發兒童創造力和想像力的內容為主，尤其創意線畫，儘量避免讓兒童套用平日練習的圖面。



表三 臺北市民族國小美術班外聘教師課程安排簡表(1997.3)

類別	項別	三年級	四年級	五年級	六年級
平 面	彩畫	8次	8次		
	線畫				
	彩畫			9次	10次
	素描				
	水墨畫	4次	3次	4次	2次
	版畫	4次	5次	4次	4次
	設計		4次	4次	4次
	貼畫	4次			
書法		15次(30節)	15次(30節)	15次(30節)	15次(30節)

#### 肆、國小美術班課程與教學時數

國小美術班一般課程依現行國民小學課程實施。美術專業課程則依教育部國民中小學美術班教材大綱規定實施，每週授課六至八節。

課程內容含括繪畫、版畫、設計、工藝及書法，民族國小美術班各年級且不定期的邀請專家、學者做專題講座暨校外特展參觀活動。課程安排簡表如附表三。

#### 伍、國小美術班師資

國小美術班師資可分為編制內與外聘兩種來源。

一、編制內：美術班教師員額編制每班二名：一位級任導師負責級務與一般科目教學，另一位為美術導師負責美勞課及有關業務。

二、外聘：美術專業課程聘請校外專家學者到校授課。

## 陸、國小美術班經費

美術班經費可概分為經常費、設備費、家長自付三部份。

一、經常費：美術班除一般經費外，依政府會計程序編列之預算有：外聘教師鐘點費、業務費(辦理展覽、編印資料等)材料費等。民族國小美術班一九九七會計年度於單位預算中編列四十五萬九千四百元。

二、設備費：各校依教學需要編列，由教育主管機關核可，做為充實與汰換各項教學設施。

三、學生自用之工具、材料及有關教學活動費，均由家長自付。

## 柒、國小美術班家長教育及職業概況

民族國小美術班家長教育程度專科以上占七七% (附表四)，職業也以公、教、商、服務業居多(附表五)，家長重視孩子的學習與生活，故對學校教育及活動非常關心，並盡力配合，甚至主動提供資源；美術班家長每班均設教學委員二名、經費委員二名，由家長配合教學活動，共同參與並管理家長自付費用之收支。

## 捌、國小美術班成果

一、聯合美展：早期教育部每年辦理一次臺灣地區美術班教學成果展。近年已交由各縣市自行辦理。本市則由建安及民族輪流承辦聯合美展。

二、校內展示：平時設有美術班作品專欄，配合校內外大活動展

表四 臺北市民族國小美術班家長教育程度統計表(1997.3)

教育程度	研究所	大學	專科	高中	國中	國小	其他	合計	備註
父	12	60	30	15	2	0	0	119	
母	1	41	42	35	0	1	0	120	

表五 臺北市民族國小美術班家長職業統計表(1997.3)

職業	公	教	商	軍	農	工	醫	服務	家管	合計
父	9	14	46	3	0	16	5	26	0	119
母	11	29	22	0	0	4	0	1	39	120



作品完成後，老師引導鑑賞，學生也發表自己的心得與看法。

示作品。

三、出版畫冊：每年畢業展覽同時編印出版畫冊，內容包括美術班師生作品，每位學生均有其專頁是紀念專集亦是成果展現。

## 玖、民族國小美術班特色與特別活動

一、學期之初有外聘教授教學座談會——在開學前，邀集指導教授，外聘教師，及本校行政主管，美術老師等……針對教學計劃做協



學生在美勞資源展示室中查閱資料。

3

4

5

6

7



「中國心，傳統情」集體創作，大型展示條幅。

同研究。

**二、期中親職座談及教學觀摩**——本校家長與學校之間一向互動關係良好，尤其美術班的父母更願意與孩子們在美術方面一起成長，於是我們就提供這些機會，甚至設立媽媽美術成長班。

**三、學期成果發表、新生甄試與畢業輔導**——第一學期，配合體育表演會推出作品展。下學期有臺北市美術班聯合畫展，並且出版畫冊及作品明信片，獲得大家的讚賞與喜愛。學期結束之前，另一個重點工作，就是迎新送舊，即美術班新生甄選與輔導六年級畢業生的國中美術班考試。

**四、外聘教師專業教學**——每學期以講座方式，聘請具有專業才能教師到校指導。有時候教學，有時是個人創作經驗的訪談，或作品賞析，在畫家老師談笑風生中，小朋友都能感受到他們在面對藝術創作時，態度的誠懇和認真。

**五、教學環境豐富實用**——我們有四間美勞專科教室及一間美勞教育資源展示館，並積極充實美術教育圖書及各種視聽軟、硬體設備。

**六、校外教學的豐富之旅**——假如教室像電影院、樂園、博物館，是孩子的夢想，為讓夢想實現，於是我們安排孩子走出校門，由家長支援交通工具或租公車，去參觀卡通製片廠，模型布偶工作室，報紙印刷廠，當然，精彩的畫展，我們不會錯過的。這麼幾趟知性之旅豐富了孩子們的視覺經驗，更提高濃厚的學習動機。

**七、加強交流拓展視野**——美術班學生有較多的機會接觸來參觀的外賓，參與國際城鄉交流活動，不論展覽、比賽、表演或訪問是付出亦是難得的統合學習經驗。

八、編印作品專輯——每年出版美術班畢業專刊。去年開始將畢業專刊擴大為包括三至六年級的美術班專輯，期能記錄孩子每一階段的狀況；指導老師的篇幅加多，版面的設計與編排也做了變更，希望能充分展現美術班的教育成果，並能擴大分享師生們現階段成就的喜悅。

九、美術班特別活動(以1996.1997年度為例——如附表六)

## 拾、國民小學美術資優教育之發展與改進方向

藝術之學習原不宜太早分化，先進國家如歐美、日本等，鮮有國小階段集中式之藝術資優教育班，此亦為專家學者們與多數社會人士所質疑之重點。近年來國民中小學藝術資優教育班，如音樂班與美術班之招生與教學屢出問題更增加大眾對藝術資優教育班之爭議與批判。

然而，我國藝術教育之基礎與普遍性不如先進國家，尤其在家庭藝術教育與社會藝術教育方面雖見重視但缺有計畫、有系統之學習機制。學校一般藝術教育因師資、設備、教材等限制不易提昇教學品質。因而現階段仍需有賴學校藝術資優教育來協助孩子們發揮藝術潛能。有關國民小學美術資優教育之發展與改進方向謹就個人經驗與感受提出以下數點看法：

### 一、推廣國民小學美術資優教育

國人生活水準日益提昇，美術學習逐漸普遍，美術之學習宜早，尤其在國小階段更需要有適合兒童的系統課程。每年本市國小美術班招生報名人數達三百多人，其錄取率僅約為1/5~1/6，足見其需求度

表六 臺北市民族國小美術班活動記錄(1995.10—1997.6)

時間	活 動 主 題	參 加 人 員
95.10	參觀故宮七十年特展、至善園寫生	三、四、五、六年級美術班學生
95.11	參觀米羅特展暨開幕典禮——中正藝廊	三、四、五、六年級美術班學生
95.11	參觀羅浮宮特展	三、四、五、六年級美術班學生
95.11	運動會美展暨創意遊行	三、四、五、六年級美術班學生
95.11	參加第26屆世界兒童畫展，以「中國心、傳統情」為主題，大型立體作品展示——中正藝廊	三、四、五、六年級部分同學
95.11	亞洲藝術教育會議、美術教育觀摩展	三、四、五、六年級部分同學
95.12	鼠年特展——中正藝廊立體作品	三、四、五、六年級部分同學
96.1	中韓兒童美術交流會——本校活動中心	三年級部分同學
96.3	城鄉交流回訪——花蓮太巴塱國小、臺東師院附小	五、六年級部分同學
96.5	藝術教育館、親子藝術節彩繪大型壁畫	三、四、五、六年級全體同學
96.5	美術班聯合畫展，並出版師生作品專輯	三、四、五、六年級全體同學
96.6	教育局文化藝術展出優秀作品	三、四、五、六年級全體同學
96.7	郵政百年紀念彩繪壁畫競賽	美術班四年級代表
96.10	參觀歐洲石版畫、電影海報、美女月份牌特展	美術班全體師生
96.11	「彩繪西北」飛機彩繪設計大賽	美術班全體學生
96.11	彩繪瓷杯、瓷盤義賣	美術班全體師生
96.11	美術班師生暨媽媽美術班作品展	美術班全體師生
96.11	創意造型校園遊行	美術班全體學生
96.12	參觀北師世紀大展	美術班全體師生
97.1	參觀臺北市立美術館塞撒雕塑展	五、六年級美術班師生
97.1	參觀波隆納國際插畫展	三、四年級美術班師生
97.2	特殊才能班育樂營	美術班六年級代表
97.3	參觀「黃金印象」奧塞美術館精品特展	美術班全體師生
97.4	參觀「琉璃工坊」工藝與倫理傳承計畫	美術班三、五年級師生
97.5	關懷動物嘉年華會、彩繪瓷杯、瓷盤義賣	美術班全體師生
97.5	校內畢業美展	美術班六年級學生
97.5	美術班師生作品輯	美術班全體師生
97.6	臺北市國小美術班聯合畫展	美術班全體師生



校長帶領小朋友發現「化腐朽為神奇」的新天地。



看到自己的作品在國家級藝廊展出，比誰都高興。

與滿足度之差距。目前本市國中美術班有金華、西松、百齡、古亭四校，國小則僅有位於東區的民族、南區的建安兩校。如能至少在本市北區西區各增設一校或同時鼓勵辦理自足式美術班，讓更多關心美術學習的孩子與家長達到其合情理的

願望，亦可讓遠道的學童免於奔波之苦。

## 二、提供國民小學美術班畢業生美術升學管道

國小美術班學生經四年美術資優教育，美術素養當優於一般學生，但面臨升學國中美術班招生時與一般學生完全一樣，以一時的考試來決定。招生考試與教學目標及重點均有所差異，如能建立國小美術班直升國中美術班管道如：推薦、登記審查入學，或提供國小美術班名額等，均有助於國小美術班教育之正常發展，更可促進中小學美術資優教育之連貫。

## 三、發展國小課程提昇美術班教學品質

國民小學新課程自一九九六年八月起逐年實施。美勞新課程之主要精神與特色在於改變以媒材技法為核心之教學實施，融合表現創作；審美——欣賞與生活實踐三領域之統合教學。國小美術班教學更應掌握此項精神與特色，發展國小美術資優教育課程，並充實各項教育有關配合條件，以提昇美術班教學品質。

總之，臺北市國小美術資優教育實施多年，其成效與價值尚待評估。各項措施雖有些爭議問題及待改進之處，但整體而言國小美術班仍受大部分家長、教師及社會人士肯定，其不足之處正是大家共同努力的空間。值此全國大力倡導教育改革，本市推展開放教育之際，國小美術資優教育更可發揮特色，邁向更美好的明天。

